
 1 
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ПРЕДСЕДАТЕЛЯ 

НА ОБЩИНСКИ СЪВЕТ 

ГР. ШУМЕН 

 

 

 

ДОКЛАДНА  ЗАПИСКА 

От Веселин Златев – Кмет на Община Шумен 
 

 

 

Относно: Доклад с анализ за изпълнението  на 

Общинската програма за кариес-профилактика при   

деца   чрез  флуорирано мляко 2002-2005 г.  

и предложение за продължаване на Програмата в  

детските заведения  – градини и ясли за периода 2006-

2008 г. 

 

 

 

Уважаема.  г-жо  Председател, 

Дами и Господа Общински съветници, 

 

С Решение № 539/21.03.2002 г. на Общински съвет гр.Шумен, бе приета Общинска 

програма за кариес-профилактика при деца чрез флуорирано мляко 2002-2005 г. Реалният старт 

на Програмата бе на 25.11.2002 г. и съгл. т.5 от Раздел III Структура на Програмата в края на 3-

годишния й период ви представяме Доклад с анализ за периода на осъществяването й. 

 

Доклад с анализ за изпълнението  на Общинската програма за кариес-

профилактика при деца чрез флуорирано мляко 2002-2005 г. 

 

Програмата за профилактика на зъбния кариес с флуорирано мляко при деца през 

изминалия 3-годишен период беше реализирана в съответствие с Протокола за сътрудничество, 

сключен между Министерство на здравеопазването, Фондация “Бороу” – Великобритания и 

Община Шумен. Програмата е включена в Плана за действие към Националната здравна 

стратегия и се осъществява по методиката и под контрола на Световната здравна организация.  

Това е обществено-базирана програма за стоматологично здраве, която се осъществява 

организирано и контролирано в детските заведения на гр. Шумен. В световен мащаб 

Програмата за кариес-профилактика при деца чрез флуорирано мляко се прилага във 

Великобритания, Русия, Китай, Перу, Чили, Тайланд (в други държави флуорната 

профилактика се осъществява чрез флуориране на вода, сол, храни).  

Основните предпоставки за включването на Община Шумен в Програмата за кариес-

профилактика с флуорирано мляко бяха: 

1. Ниско  ниво  на флуор  в  питейните води на  Общината (по данни на РИОКОЗ 0.15 

мг/л при 1,5 мг/л национален стандарт); 

2. Висока организираност на децата на възраст от 3 до 6-7 години в детските градини – 

над 70% от всички деца в тези възрастови групи. 

3. Високата степен на заболяемост от кариес при децата, установена при извършения 

от специалист-стоматолог базисен клиничен стоматологичен преглед. Прегледани бяха 500 

деца - по 100 от 5 възрастови групи: 3, 4, 5, 6 и 12 годишни. Резултатите бяха следните: 

• Във възрастовата граница 3-6 годишни само 19% от децата бяха свободни от 

кариес; 

• В групата на 12 годишните 77% от децата имат кариес; 

• Индексът на заболеваемост от кариес показва 2,2 болни зъба на дете. 
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4. Доказаният   положителен   здравен   ефект   върху стоматологичното   

здраве на децата чрез намаляване на заболеваемостта от кариес, както през периода на прием на 

флуорираното мляко, така и в следващите години – проучвания и анализи на проф.Н.Анастасов, 

директор на Колаборационния център на СЗО, София за прилаганите 5-годишни програми в гр. 

Варна и гр. Пловдив. 

5. Информацията  за отношението на родителите към детското стоматологично здраве 

и профилактиката с флуорирано мляко, получена от проведените анкети и родителски срещи. 

 

Общинска програма за кариес-профилактика при деца чрез флуорирано мляко започна 

през м. ноември 2002 г. 

Преди включването на всяко дете в Програмата, родителите подробно се информират от 

медицинската сестра в градината за целите и резултатите от профилактичното въздействие с 

флуорирано мляко и попълват Декларация за информирано съгласие. 

 

Следващата таблица дава информация за броя на децата в градините при старта на 

програмата м. ноември 2002 г. и  изпълнението й през следващите години:  

 

година Общо бр. деца Декларирано 

съгласие 

Деклариран 

отказ 

забележка 

ХІ.2002 г. 2 366 2 113 /89,3%/ 72 /3,0%/ 181 отсъстващи 

ХІІ.2003 г. 2 302 2 214 /96,2%/ 88 /3,8%/  

    ХІІ.2004 г.           2 292  2 210 /96,4%/ 82 /3,6%/  

XI.2005 г. 2 312 2 231 /96,5%/ 81/3,5%/  

 

В Програмата до сега са включени 4 096 деца, постъпили в ЦДГ. От тях, флуорирано 

мляко приемат 96,2% - 96,5% и средно около 3,5%  не го приемат поради отказ на родителите 

по различни причини: 

• Използват друга форма за кариес-профилактика(флуорни таблетки); 

• Родителите не желаят децата им да участват  в Програмата; 

• Децата не могат да консумират/не обичат  мляко. 

 

Флуорираното мляко се произвежда от ОМК гр. Пловдив (преди 2005 г. от “Виталакт – 

Милк”АД, гр. Варна), под търговското наименование “Сана” в следните асортименти: прясно 

краве пастьоризирано мляко с 3,2 % масленост и кисело мляко с 3,6 % масленост. Те се 

произвеждат съгласно техническите спецификации със съдържание на флуор 2,5 ppm. 

Трайността на прясното мляко  е 5 дни, а на киселото 12 дни при  температура  на  съхранение 

2-4
о 
C. Технологичният стандарт се спазва и досега не са констатирани отклонения и няма 

направени рекламации. Децата да приемат по 200 гр мляко, 5 дни в седмицата, средногодишно 

190-200 дни за календарна година. 

Млякото, доставено за консумация от децата в детските градини, изцяло се заплаща от 

бюджета на община Шумен. Количествата по видове мляко и тяхната стойност са: 

• през 2003 година – 45 860 кг флуорирано кисело мляко и 12 834 л флуорирано прясно 

мляко “Сана” За целта са изразходвани общо 66 950 лв.;  

• през 2004 г. са изразходвани 81 583 лв. от общинския бюджет за 48 778 кг кисело 

мляко и 11 695 л  прясно мляко;  
• през 2005 г. до м.XI са изразходвани 51 726 лв. за 31 349 кг кисело мляко и 5 892 лв. 

за  6 547 л прясно мляко. 

   

Доставянето на флуорираното мляко до детските заведения става въз основа на 

седмични заявки от всяко детско заведение в дирекция “Просвета, култура и младежки 

дейности” на община Шумен. След обработването на заявките се съставя сборна заявка за 

производителя и се представя на фирмата доставчик на млечни продукти, с която БД “СДС” 

има сключен договор след проведен конкурс. Индивидуалната възрастова норма за консумация 

е съобразена с изискванията на програмата. Контролът върху ежедневния прием се извършва от 

медицинските специалисти в градините. 
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През целия период на прием на флуорирано мляко в ЦДГ в гр. Шумен се извършва 

мониторинг в няколко направления: 

1. Мониторинг на флуорното съдържание в питейната вода на гр. Шумен -  извършва 

се периодично от РИОКОЗ като последното изследване от м.октомври 2005 г. показва 

съдържание на флуор в питейната вода на гр.Шумен 0,10 мг/л при утвърден национален 

стандарт 1,5 мг/л. 

            2. Мониторинг на консумацията на флуорирано мляко. Той се провежда от 

медицинските сестри в детските градини. В специални журнали поименно за всяко дете и за 

всеки ден се  отбелязва приема на флуорирано мляко, като се  следи децата, чиито родители 

не са дали съгласие за флуорирано мляко, да получат същото количество обикновено мляко.  

3. Мониторинг на ендогенния флуор. Той се извършва ежегодно от д-р Н.Шарков, 

експерт-стоматолог на Колаборационния център на СЗО в случайно избрани ЦДГ. От 

направените изследвания и представени протоколи е видно, че нивото на ендогенния флуор 

(изследван в урината на децата, приемащи флуорирано мляко) е в границите на нормата. 

 4.  Оценка  на   клиничния   антикариесен   ефект,  чрез  периодични   клинични 

прегледи на групи от обхванатите деца.  

Прегледите се извършват от калибриран екип стоматолог и медицинска сестра, 

работещи по Програмата – д-р В.Алексиева и м.с. Захаринка Иванова, по методика, утвърдена 

от Световната здравна организация /СЗО/, под ръководството и контрола на специалисти от 

Колаборационен център на СЗО за България. Калибрирането на стоматологичните екипи се 

проведе през периода 06-09.10.2003 година в гр. Варна под ръководството и прякото участие на 

проф. Пол Ерик Питърсън – ръководител департамент “Орално здраве” на СЗО, проф. Н. 

Атанасов – директор на Колаборационния център на СЗО и д-р М. Тодорова – експерт към 

Колаборационния център за България. На 30-31.10.2003 година в гр. Пловдив – 

Стоматологичен факултет в реални условия се проведе второ окончателно калибриране на 

експертите стоматолози, за да започнат до края на годината първите клинични прегледи за 

оценка изпълнението на Програмата. Те се проведоха от 19.12.2003 г. до 10.02.2004 г.  

Обект на прегледа за гр. Шумен бяха произволно избрани 280 деца от 5 ЦДГ и 2 

училища, разпределени по възрастови групи: 3-годишни – 100, 6-годишни – 80 и 8-годишни – 

100 деца. Децата във възрастовата групи на 6 годишните ежедневно в продължение на една 

година са приемали необходимото количество флуорно мляко, а 8-годишните деца бяха 

контролна група. Резултатите се отразяваха в специално разработена за целта индивидуална 

анкетна карта,  необходима за воденето на полицев отчет. Прегледите имаха за цел да 

установят заболеваемостта от кариес при децата по брой зъби и най-вече по зъбни повърхности 

като статистически единици, като  в следващите 5 години с още 2 контролни прегледа ще се 

проследи ефективността от приемането на флуорно мляко. Едновременно с това, след 

прегледите всички родители бяха информирани за стоматологичното здраве на децата си и 

наличието на кариозни зъби с оглед своевременно лечение. 

Паралелно с работещия по Общинската програма експерт-стоматолог за периода 02-

05.02.2004 г. се извършиха дублиращи контролни прегледи от д-р М. Тодорова, експерт от  

Колаборационния център на СЗО, която прегледа по 30 деца от всяка възрастова група, 

отчитайки над 98% съвпадение на резултатите от двата прегледа. Изготвен бе анализ на 

данните от тези прегледи и информиране на родителите, педагозите и цялата общественост за 

стоматологичното здраве на децата, при което се очерта тревожна тенденция за увеличаване 

на зъбния кариес, установен по данните от направените стоматологични прегледи:  

• при 3-годишните деца - от 23% заболели от кариес през 2002 г. увеличение на  

38% през 2004 г. са, т.е. 15% повече деца с кариес на възраст 3 години; 

• при деца на 6-годишна възраст, когато постоянните зъби са току-що пробили -  

13% от децата вече са поразени от кариес зъби;  

• при 8-годишните този процент тревожно нараства на 63%.  

• нарастване на кариесната заболеваемост на броя заболели зъби. Докато през 2002 

г. при 6-годишните всяко дете има средно по 2,2 заболели от кариес зъба, то през 

2004 г. те са вече 5,19.  
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5. Мониторинг на изпълнението на Програмата от Националната консултантска група 

/НКГ/ към Фондация “Бороу”. НКГ е консултативен орган, с членове – представители на 

Фондацията, Министерство на здравеопазването, Съюза на стоматолозите в България, 

Колаборационния център на СЗО, общините, участнички в Програмата. НКГ наблюдава, 

контролира и съдейства за реализацията на профилактиката с флуорирано мляко. Заседава 1 

път годишно, като приема отчетите на общините и дава следващите насоки и препоръки за 

действия. На последното заседание през м.ноември т.г. бяха дадени положителни оценки да 

реализацията на Програмата във всички участващи общини с предложение за продължаване на 

Програмата за нов 3 годишен период и нейното разширяване с включването на организираните 

детски колективи от детските ясли. Тази възрастова група – от 1 до 3 години е   включена  в   

програмите   за кариес профилактика с флуорирано мляко в гр. Пловдив, гр. Варна, 

гр.В.Търново и гр.Ст.Загора. 

  

През 3 годишния период от прилагането на Програмата за кариес-профилактика се 

провеждаше системна здравна просвета сред всички участници - деца, родители, педагози, 

медицински специалисти. Усилията бяха насочени към индивидуалната работа с децата в 

групите, в създаването на здравни и хигиенни навици, в личното им ангажиране  и 

стимулиране. В градините бяха провеждани конкурси, състезания и игри със съответните 

награди. Особено активно бе участието на педагогическия персонал в детските градини. Със 

своя ентусиазъм и изобретателност и подкрепата на Дирекция ”Просвета, култура и младежки 

дейности”от община Шумен, всички мероприятия се превръщаха в празници за децата. 

Проведен беше общоградски конкурс за рисунки “Флуорното мляко прави зъбките ви здрави”, 

а наградените рисунки бяха включени в специални новогодишни календари. С активната си 

подкрепа шуменските медии също допринесоха за успешното реализиране на Програмата.  

 

Оперативен орган за управление на Програмата е Управителният съвет на сдружение 

“Стоматологично здраве за Шумен”, в което участват Община Шумен, “Стоматологичен 

център-Дент” ЕООД, РИОКОЗ, д-р В. Алексиева. УС носи отговорност за осъществяването на 

действията по Програмата: контролът по доставката на млякото, нормата на консумация, 

информационното осигуряване, контактите с другите участници в Националната консултантска 

група, целесъобразното изразходване на средствата, предоставени от Фондация ”Бороу” за 

здравна просвета. 

 

Преди края на 3 годишния период за изпълнение на Програмата за кариес-профилактика, 

през м. ноември т.г. се проведе анонимна анкета сред родителите на децата, посещаващи 

детските градини. Целта беше да се получи актуална информация за познанията и отношението 

към стоматологичното здраве на децата и оценката за Програмата от родителите. От 1000 

раздадени анкетни карти са попълнени 922, като в  Прил. 1 ви представяме обобщените 

резултати в цифри и проценти (в скоби под всеки въпрос), нанесени  в оригиналната бланка. 

Основните мнения и препоръки се отнасят до: изразено задоволство от провежданата 

профилактика на кариес с флуорирано мляко, желание за наличието на стоматологични 

кабинети и “щатни стоматолози” в ДГ, провеждането на организирани профилактични 

прегледи, обучение и създаване на организация за миене на зъбите в детските градини, 

съмнение за “безобидността на флуорираното мляко” и необходимост от допълнителна 

информация и “реклама”, възможност за прилагане на кариес-профилактика с флуорни 

таблетки, продължаването на тази Програма “дълго време и обхващане на следващите 

поколения деца”. Тези мнения и препоръки, представени в синтезиран вид са изразени от 839 

родители, според които Програмата е полезна, 24 родители, които мислят, че Програмата не е 

полезна и 59 родители без мнение по въпроса. 

Резултатите от тази анкета и досега извършените прегледи налагат следните основни 

изводи: 

• Сред децата в гр. Шумен се установява висок процент на заболямост от кариес 

(по данни от прегледаните деца);  

• Отчита се нарастването на заболяемостта с възрастта; 

• Увеличава се броят на поразените от кариес зъби; 
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• Голям процент от децата посещават стоматолог само при необходимост, следва 

групата на децата, които не посещават стоматолог; 

• Установяват се данни за нередовна устна хигиена сред децата, недостатъчно 

информация за стоматологичното здраве на децата и затруднен достъп до 

стоматологични грижи. 

 

Ето защо считаме, че дейностите, свързани със стоматологичното здраве на децата са  

изключително важни и като най-достъпни и ефикасни сред тях са профилактичните 

мероприятия. В този смисъл прилагането на Програма за кариес профилактика с флуорно 

мляко сред организираните детски колективи се явява достъпно и надеждно средство за 

стоматологична профилактика, защото съчетанието между флуор и мляко в уникално с това, че 

внасянето на този микроелемент в организма става чрез един от най-пълноценните хранителни 

продукти. Наред с високата си биологична стойност, млякото съдържа сложен органичен 

комплекс от калциево-фосфорни съединения, които заедно с флуора се интегрират в зъбния 

емайл, като увеличават значително неговата здравина. Този процес е най-активен в периода на 

формиране на детските зъби и затова се препоръчва приемането на флуорирано мляко от най-

ранна яслена детска възраст. Доказано е също, че консумацията на флуорирано мляко поддържа 

наличието на ниски концентрации от флуорни йони в слюнката на зъбната кухина, което влияе 

благотворно върху реминерализацията на увредените твърди зъбни тъкани.  

 

Програмата за кариес-профилактика с флуорно мляко гарантира допълнително: 

• редовен прием на профилактичното средство и на необходимото за растежа на 

децата мляко като хранителен продукт; 

• контрол на приеманите количества, както и ежегоден преглед и контрол с най-

съвременна техника на количеството флуор в урината на всяко дете; 

• освобождава родителите от всякакви ангажименти и не ги натоварва финансово 

за закупуване на медикаменти за флуорна профилактика. 

 

Предвид гореизложеното, предлагам на Общинския съвет да вземе следните 

 

Р Е Ш Е Н И Я: 

 

1. Приема Доклад с анализ за изпълнението  на Общинската програма за кариес-

профилактика при деца чрез флуорирано мляко 2002-2005 г. 

2. Дава съгласие за продължаване на Общинската програма за кариес-профилактика при 

деца чрез флуорирано мляко в детските заведения  – градини и ясли за периода 2006-2008 г.  

 3. Възлага на Кмета при изготвянето на годишните бюджети на Общината да предвижда 

необходимите финансови средства за флуорирано мляко. 

 4. Настоящото Решение да бъде изпратено до Фондация “Бороу” и Министерството на 

здравеопазването за продължаване действието на сключения Протокол за сътрудничество. 

 

 

 

 

 

 

 

ПРЕДЛОЖИЛ, 

ЗАМ. КМЕТ СОЦИАЛНА    КМЕТ 

ПОЛИТИКА И ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ:   НА ОБЩИНА ШУМЕН: 

/д-р Е. Станчева/     /В. Златев/ 
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Прил.1 

 

Сдружение “Стоматологично здраве за Шумен”, гр. Шумен 

 

Уважаеми родители, 
От 3 години в детските градини на гр. Шумен се прилага Общинската програма за 

кариес-профилактика с флуорирано мляко. С Вашето Декларирано Съгласие, децата Ви 

получават: 

• Прясно и кисело мляко, в количество, необходимо за тяхното развитие; 

• Безплатна флуорна профилактика на зъбния кариес 

С тази анкета ние искаме да получим Вашата оценка за Програмата и информация 

за Вашите познания, посоката на тяхната промяна, както и Вашето отношение към 

стоматологичното здраве на децата ви! 

Анкетата е анонимна. Моля, отговорете ни откровено като предпочитания от вас отговор 

оградите с кръгче! 

АНКЕТНА КАРТА 
1. Вие сте: 

а) Майка;            б)   Баща;              в) Баба;            г) Дядо 

         (637; 69,1%)         (180; 19,5%)          (74; 8%)             (31; 3,4%) 

2. Вашето дете е на: 

а) 3 години;        б) 4 години;         в) 5 години;        г)  6 години 

(160; 17,3%)        (230; 24,9%)       (276; 29,9%)         (256; 27,8%) 

3. Мие ли Вашето дете зъбите си? 

а) Да, ежедневно;        б) Рядко;                    в) Не 

(693; 75,2%)     (199; 21,6%)  (30; 3,2%) 

4. Кой научи детето Ви да си мие зъбите? 

а) родител;        б) мед.сестра в детската градина;        в) учител в ДГ        г) стоматолог 

           (785; 85,1%)  (75; 8,1%)               (20; 2,2%)            (12; 1,3%) 

5. Провеждате ли профилактичен преглед при стоматолог на Вашето дете? 

а) 2 пъти годишно;      б)1 път в годината;         в) при необходимост;          г) не 

        (91; 9,9%)       (199; 21,6%)  (389; 42,2%)       (243; 26,3%) 

6. Знаете ли, че  микроелемента флуор е полезен и необходим за здравето на зъбите? 

а) Да;                            б) Не  

(888; 96,3%)  (34; 3,7%) 

7. В коя възраст е най-ефективно приемането на флуор? 

а) до 3 години;      б) до 6 години;       в) до 10 години;         г) няма значение 

(70; 7,6%)         (404; 43,8%)         (246; 26,7%)               (202; 21,9%) 

8. Полезна   ли   е   според   Вас    прилаганата    в   детските    градини   на  гр. Шумен   

Програма за профилактика на зъбния кариес с флуорирано мляко (прясно и кисело 

мляко с добавен флуор)? 

а) Да;                        б) Не;                в)  Нямам мнение 

(839; 91%)        (24; 2,6%)       (59; 6,4%) 

9. Как сте получили тази информация: 

а) от мед. сестра ;       б) от детската учителка;     в)  от стоматолог;      г) от медиите 

(595; 64,5%)      (154; 16,7%)      (88; 9,5%)       (85; 9,2%) 

10. Ако имате мнения или препоръки, моля напишете ги: 
...............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 

Програмата за кариес-профилактика с флуорирано мляко се осъществява от 

Община Шумен под контрола на Световната здравна организация и Министерството на 

здравеопазването и с подкрепата на Фондация “Бороу” – Великобритания. 

 

Благодарим Ви! 


